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《00472工程地质》第一次形成性考核参考答案
一、选择题
1. 下列不属于工程地质条件的是（     ）
选择一项：
A. 水文地质条件 
B. 岩土的工程特性 
C. 地质作用 
D. 基础形式 
正确答案是：基础形式

2. 概括的讲，工程地质所研究的两方面问题主要体现在 （     ）
选择一项：
A. 
区域稳定和基础稳定 
B. 
区域稳定和地基稳定 
C. 
地基稳定和基础稳定 
D. 
基础稳定和结构稳定 
正确答案是：区域稳定和地基稳定

3. 相比较来讲，下列各学科与工程地质学联系不大的是（      ）
选择一项：
A. 
岩土工程 
B. 
土力学 
C. 
材料力学 
D. 
水力学 
正确答案是：材料力学



4. 下列关于工程地质学及其研究内容说法有误的一项是（   ）
选择一项：
A. 
工程地质就是专门研究岩石工程性质的学科 
B. 
工程地质学是一门理论性与实践性都很强的学科 
C. 
工程地质学是研究人类工程活动与地质环境相互作用的一门学科 
D. 
如何按地质规律办事，有效地改造地质环境，是工程地质学长期面临的任务 
正确答案是：工程地质就是专门研究岩石工程性质的学科

5. 陆地的总面积大约占地球表面面积的（     ）
选择一项：
A. 
59.9% 
B. 
29.2% 
C. 
40.1% 
D. 
71.8% 
.
正确答案是：29.2%

6. 地球的内圈中厚度最小的圈层是（    ）
选择一项：
A. 
地幔 
B. 
地核 
C. 
不能确定 
D. 
地壳 
正确答案是：地壳

7. 下列各地质作用属于内力作用的是（      ）
选择一项：
A. 
风化作用 
B. 
成岩作用 
C. 
变质作用 
D. 
沉积作用 
正确答案是：变质作用
获得2.00分中的0.00分

8. 岩石按生成原因可以分为（       ）
选择一项：
A. 
岩浆岩、石灰岩、变质岩 
B. 
岩浆岩、沉积岩、变质岩 
C. 
沉积岩、石灰岩、变质岩 
D. 
岩浆岩、石灰岩、沉积岩 
反馈
Your answer is incorrect.
正确答案是：岩浆岩、沉积岩、变质岩

9. 矿物抵抗刻划、研磨的能力称为（      ）
选择一项：
A. 
刚度 
B. 
强度 
C. 
韧性 
D. 
硬度 
正确答案是：硬度
10. 由岩浆冷凝固结而形成的岩石是（       ）
选择一项：
A. 
沉积岩 
B. 
石灰岩 
C. 
岩浆岩 
D. 
变质岩 
正确答案是：岩浆岩
11. 碎屑物质被胶结物胶结以后所形成的结构称为（      ）
选择一项：
A. 
碎裂结构 
B. 
碎屑结构 
C. 
斑状结构 
D. 
沉积结构 
正确答案是：碎屑结构

12. 压应力等于零时，岩石的抗剪断强度称为岩石的（     ）
选择一项：
A. 
抗切强度 
B. 
抗剪强度 
C. 
抗压强度 
D. 
抗拉强度 
正确答案是：抗切强度

13. 岩石在常压下吸入水的重量与干燥岩石重量之比，称为岩石的（    ）
选择一项：
A. 
饱水系数 
B. 
吸水系数 
C. 
饱水率 
D. 
吸水率 
正确答案是：吸水率

14. 岩石在轴向压力作用下，除产生纵向压缩外，还会产生横向膨胀，这种横向应变与纵向应变的比值称为（      ）
选择一项：
A. 
抗拉强度 
B. 
弹性应变 
C. 
变形模量 
D. 
泊松比 
正确答案是：泊松比

15. 根据岩土的水理特性，砂土层与黏土层相比，其隔水性(      )
选择一项：
A. 
相同 
B. 
差 
C. 
不能确定 
D. 
好 
正确答案是：差

二、判断题
判断题01. 工程地质学是研究人类工程活动与地质环境相互作用的一门学科，是地质学的一个分支。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。

判断题02. 根据地质作用的动力来源，地质作用分为外力作用和内力作用两类。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。

判断题03. 岩石的物理性质包括吸水性、透水性、溶解性、软化性、抗冻性等。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。
判断题04. 沉积岩形成过程中，物质沉积是搬运介质物理化学条件变化的开始。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。

判断题05. 岩石的结构、构造对岩石的工程性质没有显著影响。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。

判断题06. 岩石即在地质作用下产生的，由一种或多种矿物按一定规律组成的自然集合体。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。

判断题07. 在改造地壳的过程中，外力地质作用的结果使得地壳表面趋于平缓。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。

判断题08. 地壳物质沿地球半径方向作上升和下降的运动称为水平运动。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。

判断题09. 地壳中造岩矿物的主要成分是硫酸盐。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。
判断题10. 岩石的抗冻性可用岩石的强度损失率或岩石的重量损失率来表征。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。
3、 简答题
简答题01. 简述工程地质学及其研究内容。
工程地质学工程地质学是研究与人类工程建筑等活动有关的地质问题的学科。地质学的一个分支。工程地质学的研究目的在于查明建设地区或建筑场地的工程地质条件，分析、预测和评价可能存在和发生的工程地质问题及其对建筑物和地质环境的影响和危害，提出防治不良地质现象的措施，为保证工程建设的合理规划以及建筑物的正确设计、顺利施工和正常使用，提供可靠的地质科学依据。

简答题02. 什么是工程地质条件？
工程地质条件是指与工程建设有关的地质条件总和，它包括土和岩石的工程性质、地质构造、地貌、水文地质、地质作用、自然地质现象和天然建筑材料等几个方面。
简答题03. 岩石坚硬程度分类的依据是什么？岩石坚硬程度类型有哪些？
岩石坚硬程度分类的依据是岩石饱和单轴抗压强度。岩石的坚硬程度类型主要有坚硬岩、较硬岩、较软岩、软岩、极软岩五类。
简答题04. 什么是地质作用？内、外地质作用是怎样改造地球的？
1、 地质作用的概念
引起地壳组成物质，地壳构造，地表形态等不断的变化和形成的作用，通称地质作用。地质作用按照能量的来源不同分为内力作用和外力作用。
    二、内力作用对地表形态的影响
    内力作用主要表现为地壳运动、岩浆活动和变质作用，其中地壳运动和岩浆活动中的火山活动会影响地表形态。
    1、火山活动对地表形态的影响：处于地下深处的岩浆，在巨大的压力作用下，有时候会沿着地壳的薄弱地带喷出地表。如果岩浆是沿着地壳的线状裂隙流出，往往形成宽广的玄武岩高原，如哥伦比亚高原。如果岩浆是沿着地壳的中央喷出口或管道喷出，往往会形成火山，如我国长白山的主峰。
    2、地壳运动对地表形态的影响：按照地壳运动的方向和性质，可以将其分为水平运动和垂直运动。水平运动是指组成地壳的岩层沿平行于地球表面的方向运动。它使岩层发生水平位移和弯曲变形，常在地表形成绵长的断裂带和巨大的褶皱山脉。垂直运动是指组成地壳的岩层作垂直于地球表面方向的运动，即上升或下降运动。它使岩层发生大规模的隆起和凹陷，引起地势的起伏变化和海陆变迁。
总之，内力作用在地表形成大陆与洋底、山脉与盆地等，奠定了地表形态的基本格局，总的趋势是使地表变得高低不平。　
    三、外力作用对地表形态的影响
    外力作用主要表现风化、侵蚀、搬运、堆积作用。
    1、风化作用：在温度、水以及生物等的影响下，地表或接近地表的岩石经常发生崩解和破碎，形成许多大小不等的岩石碎块或砂粒，这种作用叫风化作用。风化作用产生的岩石碎块或砂粒堆积在原地，为其他外力作用创造了条件。
    2、侵蚀作用：水、冰川、空气等在运动状态下也可以对地表岩石及其风化产物进行破坏，称为侵蚀作用。侵蚀作用常使被侵蚀掉的物质离开原地，并在原地形成侵蚀地貌。在岩石海岸，波浪不断地击打、侵蚀岩壁，使其后退，常形成陡崖。在高纬或高山地区，冰川在运动过程中不断地侵蚀底部岩石和侧面岩壁，往往形成冰斗和角峰。
    3、搬运作用：风化或侵蚀作用的产物在风、流水、冰川等的搬运作用下，可以从一个地方移动到另一个地方。搬运作用为堆积地貌的发育输送了大量物质。
    4、堆积作用：在搬运过程中，如果外力减弱或遇到障碍物，被搬运的物质堆积下来，形成堆积地貌。在沙质海岸，波浪在向海流动的过程中，由于速度逐渐减慢，会将大量的沙子堆积在海岸地带，形成沙滩。在沙漠地区，在风向比较固定的风力作用下，沙粒往往堆积形成状似新月的沙丘，叫新月形沙丘。
总之，外力通过风化、侵蚀作用不断地对地表形态进行破坏，并把破坏了的物质从高处搬运到低处堆积起来，总的趋势是使地表起伏状况趋向于平缓。
简答题05. 什么是变质岩？变质岩有哪些主要矿物、结构和构造？常见变质岩的鉴别特征是什么？
变质岩，三大岩类的一种，是指受到地球内部力量(温度、压力、应力的变化、化学成分等)改造而成的新型岩石。固态的岩石在地球内部的压力和温度作用下，发生物质成分的迁移和重结晶，形成新的矿物组合。如普通石灰石由于重结晶变成大理石。
矿物成分
除含有角闪石、碳酸盐类等主要造岩矿物外，与岩浆岩和沉积岩相比，变质岩中常出现铝的(红柱石、蓝晶石、);不含铁的镁硅酸盐矿物;复杂的钙镁铁锰铝的硅酸盐矿物(类;铁镁铝的铝硅酸盐矿物(堇青石、十字石等);纯钙的硅酸盐矿物(等)以及主要造岩矿物中的某些特殊矿物(蓝闪石、绿辉石、、硬玉、硬柱石等)。这是变质岩矿物成分的主要特点。变质岩的矿物成分，决定于原岩成分和变质条件。原岩成分决定变质岩中可能出现什么矿物或矿物组合，如原岩为硅质石灰岩,主要成分为CaCO3和SiO2，经变质作用可能出现的矿物是:石英、、硅灰石、甲型硅灰石、灰硅钙石等。而变质条件则决定一定的原岩经变质作用后，具体出现什么矿物或矿物组合，如原岩为硅质石灰岩，在热接触变质作用中,如压力为10帕时，温度低于470℃，形成石英和方解石;当温度大于470℃时，则形成方解石和硅灰石或石英和硅灰石。原岩发生变质时，如不伴随交代作用，变质岩的矿物成分受上述两方面因素的共同制约。在变质岩中，把具有同一原始化学成分而矿物共生组合不同的所有变质岩，称为等化学系列;而把在同一变质条件下形成的具有不同矿物共生组合的所有变质岩，称为等物理系列。在有交代作用的情况下，变质岩的矿物成分，除决定于原岩和变质条件外，还与交代作用的性质和强度有关。变质岩的矿物成分，按成因可分为:稳定矿物，即在一定变质条件下稳定平衡的矿物;不稳定矿物(残余矿物)，即在一定变质条件下，由于反应不彻底而部分残留下来的非稳定矿物。不稳定矿物和稳定矿物之间，常具有明显的置换关系。根据矿物稳定范围，变质岩的矿物成分还可分为:①特征矿物，指稳定范围较窄，反映变质条件比较灵敏的矿物，如绢云母、绿泥石、蛇纹石、浊沸石、绿纤石等，常为低级变质矿物;蓝晶石、十字石(中压)、红柱石、堇青石(低压)，常为中级变质矿物;紫苏辉石、夕线石，常为高级变质矿物;蓝闪石、硬柱石、硬玉、文石，常为高压低温矿物等;②贯通矿物，指可以在较大范围的温度、压力条件下形成和存在的矿物，如石英、方解石，当这类矿物单独出现时，一般不具有指示变质条件的意义。
①铝的硅酸盐矿物，如红柱石、蓝晶石、矽线石等;变质岩②不含铁的镁硅酸盐矿物，如镁橄榄石等
③钙镁锰铝硅酸盐矿物，如石榴子石类矿物等
④铁镁铝的硅酸盐矿物如堇青石、十字石等
⑤纯钙的硅酸盐矿物，如硅灰石等。变质岩的矿物成分主要取决于原岩的总的化学成分和变质作用程度，如主要成分为SiO2和CaCO3的硅质灰岩，在接触变质作用中，如压力为10Pa，温度低于470℃时形成石英和方解石，如温度高于470℃时则形成方解石和硅灰石或石英和硅灰石。
折叠编辑本段结构构造
变质岩的结构是指变质岩中矿物的粒度、形态及晶体之间的相互关系，而构造则指变质岩中各种矿物的空间分布和排列方式。变质岩结构按成因可划分为下列各类:
折叠①变余结构
是由于变质结晶和重结晶作用不彻底而保留下来的原岩结构的残余。用前缀"变余"命名，如变余砂状结构、变余辉绿结构、变余岩屑结构等，根据变余结构、可查明原岩的成因类型。
折叠②变晶结构
是岩石在变质结晶和重结晶作用过程中形成的结构，常用后缀"变晶"命名，如粒状变晶结构、鳞片变晶结构等。按矿物粒度的大小、相对大小，可分为粗粒(>3毫米)、中粒(1~3毫米)、细粒(<1毫米)变晶结构和等粒、不等粒、斑状变晶结构等;按变质岩中矿物的结晶习性和形态，可分为粒状、鳞片状、纤状变晶结构等;按矿物的交生关系，可分为包含、筛状、穿插变晶结构等。少数以单一矿物成分为主的变质岩常以某一结构为其特征(如以粒状矿物为主的岩石为粒状变晶结构、以片状矿物为主的岩石为鳞片变晶结构)，在多数变质岩的矿物组成中，既有粒状矿物，又有片、柱状矿物。因此，变质岩的结构常采用复合描述和命名，如具斑状变晶的中粒鳞片状变晶结构等。变晶结构是变质岩的主要特征，是成因和分类研究的基础。
折叠③交代结构
是由交代作用形成的结构，用前缀"交代"命名，如交代假象结构，表示原有矿物被化学成分不同的另一新矿物所置换，但仍保持原来矿物的晶形甚至解理等内部特点;交代残留结构，表示原有矿物被分割成零星孤立的残留体，包在新生矿物之中,呈岛屿状;交代条纹结构，表示钾长石受钠质交代，沿解理呈现不规则状钠长石小条等。交代结构对判别交代作用特征具有重要意义。
折叠④碎裂结构
是岩石在定向应力作用下，发生碎裂、变形而形成的结构，如碎裂结构、碎斑结构、糜棱结构等。原岩的性质、应力的强度、作用的方式和持续的时间等因素，决定着碎裂结构的特点。
变质岩构造按成因分为:①变余构造，指变质岩中保留的原岩构造,如变余层理构造、变余气孔构造等;②变成构造，指变质结晶和重结晶作用形成的构造，如板状、千枚状、片状、片麻状、条带状、块状构造等。
常见岩种：
板岩 具板状构造的变质岩板岩，由黏土岩类、黏土质粉砂岩和中酸性凝灰岩变质而来。属于区域变质作用中的轻度变质的岩石。
千枚岩 具有千枚状构造的变质岩，原岩类型与板岩相似，在其片理面上闪耀着强烈的丝绢光泽，并往往有变质斑晶出现。
片岩 片理构造十分发育，原岩已全部重新结晶，由片状、柱状、粒状矿物组成，具鳞片、纤维、斑状变晶结构，常见的矿物有云母、绿泥石、滑石、角闪石、阳起石等。粒状矿物以石英为主，长石次之。片岩是区域变质岩系中最多的一类变质岩。片岩的种类颇多，其命名则根据所含的变质矿物和片状矿物的显著分量而定，例如云母片岩、滑石片岩、角闪石片岩等等，另外，常用绿色片岩之名，系由中性和基性的火山岩、火山碎屑岩等变质而来。
片麻岩 具片麻状或条带状构造的变质岩。原岩不一定全是岩浆岩类，有黏土岩、粉砂岩、砂岩和酸性、中性的岩浆岩。具粗粒的鳞片状变晶结构。其矿物成分主要由长石、石英和黑云母、角闪石组成;次要的矿物成分则视原岩的化学成分而定，如红柱石、蓝晶石、阳起石、堇青石等等。片麻岩的进一步命名，根据矿物成分，如花岗片麻岩、黑云母片麻岩。片麻岩是区域变质作用中颇为常见的变质岩。
角闪岩 主要由斜长石和角闪石组成的变质岩。其原岩是基性火成岩和富铁白云质泥岩。具粒状变晶结构，块状微显片理构造。
麻粒岩 是一种颗粒较粗、变质程度较深的岩石，基本上由浅色的石英、斜长石、铁铝榴石、辉石等矿物组成，无云母、角闪石。具粒状变晶结构，块状或条带状构造。麻粒岩石英岩:几乎整个岩石均由石英组成，浅色、粒状。一般作块状构造，粒状变晶结构。它是由较纯的砂岩或硅质岩类经区域变质作用，重新结晶而形成。有时，有人将沉积岩中由较纯净的石英颗粒组成的岩石也称石英岩，与变质岩类的石英岩混淆不清，虽然就化学成分或矿物成分来看，两者很难分开，但变质岩类的结构要致密些，称石英岩;而沉积成因者，颗粒清晰，致密程度稍差，故为了区别起见，称之为石英砂岩。
大理岩 碳酸盐岩石经重结晶作用变质而成，具粒状变晶结构。块状或条带状构造，由于它的原岩石灰岩含有少量的铁、镁、铝、硅等杂质，因而在不同条件下，形成不同特征的变质矿物，出现蛇纹石、绿帘石、符山石、橄榄石等，于是在洁白的质地上，衬托出幽雅柔和的色彩，构成天然的图案花纹，给人们想像出一幅又一幅诗情画意的图卷，文人墨客在它们的加工石面上取出许多逗人喜爱的景名--潇湘夜雨、千峰夕照、平沙落雁等等。因而大理石就成为高级的建筑石材，或成为高级家具的装饰性镶嵌材料。而洁白的细粒状的大理石，俗称汉白玉，也是工艺雕刻或富丽堂皇的建筑材料。大理岩见于区域变质的岩系中，也有不少见于侵入体与石灰岩的接触变质带中。变质岩
角岩 这是一类由泥质岩(以黏土矿物为主的页岩之类)在侵入体附近由接触变质作用而产生的变质岩。颜色呈深暗或灰色，硬度比原岩显著增加，故多有将角岩制成砚或其他工艺品，如在苏州灵岩山、寒山寺等旅游区出售的砚石，即利用产于灵岩山花岗岩体附近的角岩所制。
混合岩 由混合岩化作用形成的变质岩，其基本组成物质是由基体和脉体两部分组成。所谓基体，是指混合岩形成过程中残留的变质岩，如片麻岩、片岩等，具变晶结构、块状构造，颜色较深;所谓脉体，是指混合岩形成过程中新生的脉状矿物(或脉岩)，贯穿其中，通常由花岗质、细晶岩或石英脉等构成，颜色比较浅淡。 混合岩具明显的条带状构造，并普遍可见交代现象，以此与区域变质作用形成的变质岩区别开来，但它是在区域变质的基础上发展起来的。混合岩由于混合岩化的程度不同，形成不同构造特点的混合岩，如网状混合岩、条带状混合岩、眼球状混合岩等等。
四、论述题四四
论述题01. 分析影响岩石工程地质性质的因素。
　　答：主要因素：矿物成分、结构、构造、水、风化作用。
　　1．矿物成分
　　岩石是由矿物组成的，岩石的矿物成分对岩石的物理力学性质产生直接的影响。
　　例如，石英岩的抗压强度比大理岩的要高得多，这是因为石英的强度比方解石的强度高的缘故，由此可见，尽管岩类相同，结构和构造也相同，如果矿物成分不同，岩石的物理力学性质会有明显的差别。对岩石的工程地质性质进行分析和评价,更应该注意那些可能降低岩石强度的因素。
　　例如，花岗岩中的黑云母含量过高，石灰岩、砂岩中粘土类矿物的含量过高会直接降低岩石的强度和稳定性。
　　
　　2．结构
　　结晶联结是由岩浆或溶液结晶或重结晶形成的。矿物的结晶颗粒靠直接接触产生的力牢固地联结在一起，结合力强，空隙度小，比胶结联结的岩石具有更高的强度和稳定性。联结是矿物碎屑由胶结物联结在一起的，胶结联结的岩石，其强度和稳定性主要取决于胶结物的成分和胶结的形式，同时也受碎屑成分的影响，变化很大。
　　例如：粗粒花岗岩的抗压强度一般在120～140Mpa之间，而细粒花岗岩则可达200～250Mpa。大理岩的抗压强度一般在100～120MPa之间，而坚固的石灰岩则可达250MPa 。
　　
　　3．构造
　　构造对岩石物理力学性质的影响，主要是由矿物成分在岩石中分布的不均匀性和岩石结构的不连续性所决定的。某些岩石具有的片状构造、板状构造、千枚状构造、片麻状构造以及流纹构造等，岩石的这些构造，使矿物成分在岩石中的分布极不均匀。一些强度低易风化的矿物，多沿一定方向富集，或成条带状分布，或形成局部聚集体，从而使岩石的物理力学性质在局部发生很大变化。
　　
　　4．水
　　实验证明，岩石饱水后强度降低。当岩石受到水的作用时，水就沿着岩石中可见和不可见的孔隙、裂隙侵入，浸湿岩石自由表面上的矿物颗粒，并继续沿着矿物颗粒间的接触面向深部侵入，削弱矿物颗粒间的联结，使岩石的强度受到影响。
　　如石灰岩和砂岩被水饱和后，其极限抗压强度会降低25％～45％左右。
　　
　　5．风化
　　风化作用过程能使岩石的结构、构造和整体性遭到破坏，空隙度增大、容重减小，吸水性和透水性显著增高，强度和稳定性大为降低。随着化学过程的加强，则会使岩石中的某些矿物发生次生变化，从根本上改变岩石原有的工程地质性质。

《00472工程地质》第二次形成性考核参考答案
一、选择题
选择题01. 下列不属于地质年代单位的是（      ）
选择一项：
A. 
宙 
B. 
纪 
C. 
统 
D. 
代 
正确答案是：统
选择题02. 沉积岩之间的接触关系主要有(     )
选择一项：
A. 
风化接触、平行不整合接触、角度整合接触 
B. 
沉积接触、平行整合接触、角度不整合接触 
C. 
侵入接触、平行不整合接触、角度整合接触 
D. 
整合接触、平行不整合接触、角度不整合接触 
正确答案是：整合接触、平行不整合接触、角度不整合接触

选择题03. 下列有关岩层倾向说法正确的一项是（      ）
选择一项：
A. 
岩层的倾向有两个数值，且两数值相差180° 
B. 
岩层的倾向只有一个数值 
C. 
岩层倾向与岩层走向无关 
D. 
岩层的倾向可由走向线的方位角表示 
正确答案是：岩层的倾向只有一个数值

选择题04. 水平岩层的岩层分界线与地形等高线的关系是（    ）
选择一项：
A. 
弯曲方向一致，但岩层界线的弯曲度小于地形等高线的弯曲度 
B. 
弯曲方向相反 
C. 
平行或重合 
D. 
弯曲方向一致，但岩层界线的弯曲度大于地形等高线的弯曲度 
正确答案是：平行或重合

选择题05. 未经构造变动影响的沉积岩，其原始产状应当是 （     ）
选择一项：
A. 
无法确定 
B. 
垂直的 
C. 
水平的 
D. 
倾斜的 
正确答案是：水平的

选择题06. 可以确定岩层在空间位置的因素是（     ）
选择一项：
A. 
地壳运动 
B. 
地形地貌 
C. 
走向、倾向和倾角 
D. 
走向和倾斜 
正确答案是：走向、倾向和倾角

选择题07. 背斜表现为（      ）
选择一项：
A. 
向下的弯曲 
B. 
核部为老地层，两翼对称出现新地层 
C. 
核部为新地层，两翼对称出现老地层 
D. 
与弯曲方向无关 
正确答案是：核部为老地层，两翼对称出现新地层
选择题08. 逆断层即(      )
选择一项：
A. 
上盘相对上升，下盘相对下降的断层 
B. 
上盘水平右移，下盘水平左移的断层 
C. 
上盘相对下降，下盘相对上升的断层 
D. 
上盘水平左移，下盘水平右移的断层 
正确答案是：上盘相对上升，下盘相对下降的断层

选择题09. 未经构造变动影响的沉积岩，其上下两套岩层的相对新老关系为（     ）
选择一项：
A. 
上老下新 
B. 
上新下老 
C. 
无法确定 
D. 
同一时代 
正确答案是：上新下老

选择题10. 节理按形成时的力学性质可以分为（     ）
选择一项：
A. 
张节理和剪节理 
B. 
张节理和顺层节理 
C. 
走向节理和顺层节理 
D. 
侧向节理和剪节理 
正确答案是：张节理和剪节理

选择题11. 一幅完整的地质图包括(      )
选择一项：
A. 
踏勘路线图、地质平面图、地质剖面图 
B. 
测点分布图、踏勘路线图、地质平面图 
C. 
钻孔分布图、地质平面图、地质剖面图 
D. 
地质柱状图、地质平面图、地质剖面图 
正确答案是：地质柱状图、地质平面图、地质剖面图
选择题12. 地质图上符号“  ”代表的意思是（      ）
选择一项：
A. 
断层 
B. 
向斜 
C. 
节理 
D. 
背斜 
正确答案是：背斜

选择题13. 风的剥蚀作用包括（     ）
选择一项：
A. 
吹扬作用和磨蚀作用 
B. 
吹扬作用和冲蚀作用 
C. 
溶蚀作用和磨蚀作用 
D. 
溶蚀作用和冲蚀作用 
正确答案是：吹扬作用和磨蚀作用

选择题14. 随着距地表深度的不断加大，风化作用的程度（      ）
 
选择一项：
A. 
越来越强 
B. 
无法判断 
C. 
不发生变化 
D. 
越来越弱 
正确答案是：越来越弱

选择题15. 形成冲积土的地质作用是（      ）
选择一项：
A. 
雨、雪水的地质作用 
B. 
洪流的地质作用 
C. 
风化作用 
D. 
河流的地质作用 
正确答案是：河流的地质作用

判断题01. 与不整合接触面上的底砾岩岩性一致的岩层形成时间相对较早。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。
判断题02. 组成褶皱的岩层，同一层面最大弯曲点的连线即枢纽。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。

判断题03. 岩层层面与水平面所夹得钝角称为岩层的倾角。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。

判断题04. 某套地层在地表呈现出有规律的重复，则由该套地层组成的构造是断层构造。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。
判断题二
2、 判断题
判断题05. 某沉积岩层的走向一定、倾向一定、倾角一定，则该岩层的空间位置一定。
选择一项：
对 
错 

正确的答案是“对”。

判断题06. 放在地质图右侧的地层图例，应严格按照自上而下，由新到老的顺序排列。
选择一项：
对 
错 

正确的答案是“对”。

判断题07. 岩层发生断裂后，两侧岩块具有明显位移的构造称为节理。
选择一项：
对 
错 

正确的答案是“错”。

判断题08. 洪积土具有的特征是物质大小混杂，分选性差，颗粒多带有棱角。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。
判断题09. 岩石的风化使岩石的成分发生了变化。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。
判断题10. 坡积土的矿物成分主要取决于下卧基岩的矿物成分。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。

二、简答题
二
简答题01. 叙述张节理的主要特征。
答：张节理的特征为： （1）产状不甚稳定，延伸不远，单条节理多短而曲折，一组节理有时呈侧列产出； （2）张节理面粗糙不平，无擦痕； （3）发育于砂岩、砾岩等岩石中的张节理，常常绕过砾石和砂粒； （4）张节理多开口，常被矿脉充填，脉宽变化较大，脉壁不平直； （5）张节理有时呈不规则的树枝状，各种网络状，有时也构成一定的几何形状； （6）张节理尾端变化或连接形式有树枝状、多级分叉、杏仁状结环及各种不规则形状

简答题02. 在野外如何测定岩层的产状？
答：岩层产状的野外测定主要是用地质罗盘在岩层层面上直接测量。测量走向时，使罗盘在长边紧贴层面，将罗盘放平，水准泡居中，读指北针或指南针所示的方位角，就是岩层的走向。测量倾向时，将罗盘的短边紧贴层面，水准泡居中，读指北针所示的方位角，就是岩石的倾向。测量倾角时，需将罗盘横着竖起来，使长边与岩层的走向垂直，紧贴层面，等倾斜器上的水准泡居中后，读悬锤所示的角度，就是岩层的倾角。

简答题03. 断层的类型及组合形式有哪些？
答：断层的基本类型 (1)根据断层两盘相对位移的情况，断层可分为如下3种：正断层：上盘沿断层面相对下降，下盘相对上升的断层。 逆断层：上盘沿断层面相对上升，下盘相对下降的断层。 平移断层：由于岩体受水平扭应力作用.使两盘沿断层面发生相对水平位移的断层。 (2)根据断层面走向与岩层走向的相对关系，断层可分为如下3种：走向断层：断层面走向与岩层方向一致或近于一致的断层。倾向断层：断层面走向与岩层走向垂直或近于垂直的断层。斜交断层：断层面走向与岩层走向斜交的断层。 断层的组合形式断层的形成和分布，受区域性或地区性地应力场的控制，郑州鄂破并经常与相关构造相伴生。在各构造之间，磨粉机厂家总是依一定的力学性质，以一定的排列方式有规律地组合在一起，形成不同形式的断层带，如阶状断层、地堑、地垒和叠瓦式构造等。

简答题04. 残积土的成因及特征？
答：岩石经风化后未被搬运的原岩风化剥蚀后的产物，其分布主要受地形的控制，如在宽广的分水岭地带及平缓的山坡，残积土较厚。
一般呈棱角状，无层理构造，孔隙度大;存在基岩风化层(带)，土的成分和结构呈过渡变化。

简答题05. 坡积土的稳定性是否能以其表面坡度来判断？为什么？
答：不能。 因为坡积土的稳定性与基岩表面的坡度有关，基岩表面的坡度越大，坡积土的稳定性就越差。坡积土的表面坡度仅与生成的时间有关。时间越长，搬运、沉积在山坡下部的坡积土越厚，表面倾斜度越小。

论述题01. 分析节理对工程建筑的影响。
答：岩体在其形成与存在的过程中,由于长期经受着错综复杂的改造和构造两大地质作用,从而生成了各种不同类型、不同规模的结构面,如节理、断层、片理、层理、裂隙等。受到这些结构面的交切作用,岩体形成了一种特殊的割裂结构。由此,含少数或多数不均匀分布节理的岩体在强度方面表现出了各向异性特征,且这种特征不仅受岩体本身的岩石类型控制,最主要的是受岩体中存在的节理面以及由此产生的岩体结构所控制。(1)岩石中的节理,在工程上除了有利于开挖外,对岩体的强度与稳定性均有不利的影响。 (2)岩体中存在节理,对工程的破坏性具有不确定性，不做处理，存在严重安全隐患。
《00472工程地质》第三次形成性考核参考答案
一、选择题
选择题01. 地下水按埋藏条件分类可分为（     ）
选择一项：
A. 
孔隙水、裂隙水、 岩溶水 
B. 
潜水、孔隙水、包气带水 
C. 
裂隙水、包气带水、岩溶水 
D. 
包气带水、潜水、承压水 
正确答案是：
包气带水、潜水、承压水

选择题02. 在潜水流向上，相邻两等水位线的高程与水平距离之比称为该距离段内潜水的（    ）
选择一项：
A. 
水力梯度 
B. 
潜水水压 
C. 
埋藏深度 
D. 
含水层厚度 
正确答案是：
水力梯度

选择题03. 充满于两个隔水层之间的含水层中具有静水压力的地下水是（       ）
选择一项：
A. 
潜水 
B. 
承压水 
C. 
孔隙水 
D. 
包气带水 
正确答案是：
承压水

选择题04. 泉的种类很多，其中由含水层被河流侵蚀切割形成的泉是（     ）
选择一项：
A. 
侵蚀泉 
B. 
接触泉 
C. 
溢出泉 
D. 
断层泉 
正确答案是：
侵蚀泉

选择题05. 地下水引起渗透破坏的两种主要形式是（       ）
选择一项：
A. 
流土和潜蚀 
B. 
流土和冲刷 
C. 
潜蚀和冲刷 
D. 
风化和潜蚀 
正确答案是：
流土和潜蚀

选择题06. 地下水对建筑结构材料腐蚀的种类分为（      ）
选择一项：
A. 
结晶腐蚀、分解腐蚀、复合腐蚀 
B. 
结晶腐蚀、分解腐蚀、冰冻腐蚀 
C. 
结晶腐蚀、冰冻腐蚀、复合腐蚀 
D. 
分解腐蚀、冰冻腐蚀、复合腐蚀 
正确答案是：
结晶腐蚀、分解腐蚀、复合腐蚀

选择题07. 下列关于地震波的叙述不正确的一项是（     ）
选择一项：
A. 
横波是由震源向外传播的剪切波 
B. 
纵波是由震源向外传播的压缩波 
C. 
横波的传播速度大于纵波 
D. 
纵波和横波均为体波 
正确答案是：
横波的传播速度大于纵波
选择题08. 下列关于震级和烈度的说法正确的一项是（     ）
选择一项：
A. 
每次地震震级可有多个，烈度只有一个 
B. 
每次地震震级只有1个，但烈度可有多个 
C. 
每次地震震级可有多个，烈度也可有多个 
D. 
每次地震震级只有1个，烈度也只有一个 
正确答案是：
每次地震震级只有1个，但烈度可有多个

选择题09. 斜坡的破坏方式有（       ）
选择一项：
A. 
松动和崩塌 
B. 
滑坡和蠕动 
C. 
滑坡和崩塌 
D. 
弯曲和崩塌 
正确答案是：
滑坡和崩塌

选择题10. 根据地质成因，结构面可分为（      ）
选择一项：
A. 
火成结构面、原生结构面、构造结构面 
B. 
次生结构面、原生结构面、构造结构面 
C. 
沉积结构面、原生结构面、火成结构面 
D. 
断层结构面、沉积结构面、次生结构面 
正确答案是：
次生结构面、原生结构面、构造结构面

选择题11. 下列各种结构面为原生结构面的是（        ）
选择一项：
A. 
风化裂隙 
B. 
节理面 
C. 
断层面 
D. 
片理面 
正确答案是：
片理面

选择题12. 按滑动的力学性质、滑坡可分为（     ）
选择一项：
A. 
顺层滑坡和切层滑坡 
B. 
张性滑坡和剪性滑坡 
C. 
牵引式滑坡和推动式滑坡 
D. 
切层滑坡和均质滑坡 
正确答案是：
牵引式滑坡和推动式滑坡

选择题13. 形成土洞的地质作用是（       ）
选择一项：
A. 
生物作用 
B. 
风化作用 
C. 
潜蚀作用 
D. 
搬运作用 
正确答案是：
潜蚀作用


选择题14. 采空区地表变形可分为（       ）
选择一项：
A. 
两种移动，三种变形 
B. 
三种移动，一种变形 
C. 
一种移动，三种变形 
D. 
两种移动，两种变形 
正确答案是：
两种移动，三种变形

选择题15. 下列最易发生岩溶的一组条件是（ ）
选择一项：
A. 
可溶性岩石，岩体内有相互连通的裂隙，水具有侵浊性，且水是流动的 
B. 
沉积岩，水具有侵蚀性，且水是流动的 
C. 
可溶性岩石，岩体中有丰富裂隙，水具有侵蚀性，水是静止的 
D. 
可溶性岩石，丰富的水，岩体内有丰富的裂隙，水是静止的 
正确答案是：
可溶性岩石，岩体内有相互连通的裂隙，水具有侵浊性，且水是流动的

判断题01. 利用潜水的等水位线图可以确定潜水的流向，但不能确定潜水的水力梯度。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。

判断题02. 常水头试验常用于测定粘性土的渗透系数。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。

判断题03. 地下水的储藏量决定于岩土的有效空隙而不是总空隙。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。

判断题04. 承压水面与承压水的埋藏深度一致，但与地形高低不吻合。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。

判断题05. 埋藏在地表以下，第一个完整隔水层之上具有自由水表面的重力水即包气带水。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。

判断题06. 烈度是某次地震地面建筑物遭受破坏程度的反映。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。

判断题07. 地下水渗流导致的土体潜蚀破坏与流土破坏的机理是不同的。
选择一项：
对 
错 

正确的答案是“错”。

判断题08. 渗流将土体中的所有颗粒同时浮动、流动或整块移动的现象称为潜蚀。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。


判断题09. 被陡倾结构面切割的斜坡前缘的部分岩体，突然脱离母体，翻滚而下的地质现象称为崩塌。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。
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判断题10. 由风化作用形成的节理面属于次生结构面。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。

二、简答题

二
简答题01. 应根据什么原则采取防止土体渗透破坏的措施？
答：防止土体渗透破坏的原则一是改变渗流的动力条件，使其实际水力梯度减小到允许的程度；二是改善岩土的性质，增强其抗渗能力。具体要根据工程地质条件和工程性状来具体处理。

简答题02. 什么是潜水的等水位线图？如何根据等水位线确定水流方向和水力梯度？
答：潜水面的形状可用等高线图表示，即为潜水等位线图。
    潜水由高水位流向低水位，所以，垂直于等水位线的直线方向，既是潜水的流向，在潜水的流向上，相邻俩等水位线的高程于水平距离之比值，即为该距离段内潜水的水力梯度。

简答题03. 建筑物设计方面如何防止地表变形？
答：布置建筑物总图时，建筑物的长轴应垂直于工作面的推进方向，建筑物的平面形状应力求简单，以矩形为宜；基础底部应位于统一标高和岩性均一的地层上，否则应采用沉降缝将基础分开。当基础埋深有变化时，应采用台阶，尽量不采用柱廊或独立柱；加强基础刚度和上部结构强度。在结构薄弱易变形处更应加强。

简答题04. 基本烈度、场地烈度和设防烈度在工程应用方面有何不同？
答：根据本地区的基本烈度，考虑场地条件调整后的烈度是场地烈度。在场地烈度的基础上，考虑工程的重要性、抗震性和修复的难易程度，根据规范进一步调整，得到设防烈度，设防烈度是设计中采用的烈度。

简答题05. 崩塌及滑坡的形成条件是什么？
答：1）斜坡中出现了与外界连续贯通的破裂面；2）沿着连续贯通的破裂面总下滑力超过总抗滑力。

论述题01. 叙述地震效应及其所包含各要素。
答：1）地震力效应：当建筑物经受不住地震力的作用时，将会发生变形、开裂、甚至倒塌。2）地震破裂效应：当这些作用力超过岩石的强度时，岩石就要发生突然破裂和位移，形成断层和地裂缝，引发变形和破坏。3）地震液化效应：使原来由砂粒通过其接触点所传递的压力减小，当有效压力完全消失时，沙土层完全丧失抗剪强度和承载能力，变成像液体一样的状态。4）地震激发地质灾害的效应：强烈的地质作用能激发斜坡上岩土松动、失稳，发生滑坡和崩塌等不良的地质现象。

《00472工程地质》第四次形成性考核参考答案
选择题01. 在地下洞室的围岩分类中，RQD表示（      ）
选择一项：
A. 
岩石质量 
B. 
岩体质量 
C. 
岩石质量指标 
D. 
岩体质量指标 
正确答案是：
岩石质量指标

选择题02. 地下洞室位置选择主要考虑的因素包括（       ）
选择一项：
A. 
进洞山体、洞口位置、洞轴线位置 
B. 
洞口尺寸、洞口位置、洞口形状 
C. 
出洞山体、洞口位置、洞轴线位置 
D. 
洞口形状、出洞山体、洞轴线位置 
正确答案是：
进洞山体、洞口位置、洞轴线位置

选择题03. 洞室开挖过程中，周壁岩石有时会骤然以爆炸形式呈透镜体碎片或突然弹出或抛出，并发生类似射击的噼啪声响的现象称为（      ）
选择一项：
A. 
岩围塌顶 
B. 
岩爆 
C. 
岩体滑塌 
D. 
围岩缩径 
正确答案是：
岩爆

选择题04. 影响岩体质量优劣的地质因素包括（      ）
选择一项：
A. 
岩体的完整性、岩石质量、岩石风化程度、岩石软化性 
B. 
岩体的完整性、岩石吸水性、岩石风化程度、岩石软化性 
C. 
岩体的完整性、岩石质量、岩石风化程度、岩石吸水性 
D. 
岩体质量、岩石吸水性、岩石防冻性、岩石软化性 
正确答案是：
岩体的完整性、岩石质量、岩石风化程度、岩石软化性

选择题05. 洞室衬砌的主要作用是（      ）
选择一项：
A. 
防止地下水入渗 
B. 
承受岩土压力和水压力 
C. 
装饰洞室 
D. 
辅助围岩灌浆 
正确答案是：
承受岩土压力和水压力

选择题06. 顶围原有的和新生的结构面相互汇合交截构成的分离体在重力作用下与围岩母体脱离，突然塌落而形成塌落拱，这种围岩破坏形式属于（      ）
选择一项：
A. 
底围鼓胀与隆破 
B. 
侧围突出与滑塌 
C. 
围岩缩径及岩爆 
D. 
顶围悬垂与塌顶 
正确答案是：
顶围悬垂与塌顶

选择题07. 黄土经冲刷、搬运、沉积等地质作用形成的夹有砂、砾石并具层理的黄色土状沉积物称为 （     ）
选择一项：
A. 
湿陷性黄土 
B. 
非湿陷性黄土 
C. 
膨胀土 
D. 
黄土状土 
正确答案是：
黄土状土

选择题08. 下列关于膨胀土的叙述，不正确的是（    ）
选择一项：
A. 
天然状态下的膨胀土，多呈硬塑到坚硬状态 
B. 
膨胀土遇水膨胀 
C. 
膨胀土失水收缩 
D. 
膨胀土的胀缩不可逆 
正确答案是：
膨胀土的胀缩不可逆

选择题09. 盐渍土在浸水后强度 （      ）
 
选择一项：
A. 
不变 
B. 
降低 
C. 
不能确定 
D. 
提高 
正确答案是：
降低

选择题10. 岩土指标的标准值是指（    ）
 
选择一项：
A. 
岩土指标测试数据的算术平均值 
B. 
岩土指标测试数据的算术平均值乘统计修正系数 
C. 
岩土指标测试数据的算术平均值乘统计修正系数再乘分项系数 
D. 
岩土指标测试数据的算术平均值乘变异系数 
正确答案是：
岩土指标测试数据的算术平均值乘统计修正系数

选择题11. 下列关于工程地质勘察的叙述，不正确的一项是（    ）
 
选择一项：
A. 
岩土工程勘察一般分为可行性、初步、详细、施工勘察四个阶段 
B. 
岩土工程勘察等级只需根据场地等级即可确定 
C. 
根据场地的复杂程度，场地可划分为三个等级 
D. 
工程地质勘察首先应确定勘察等级 
正确答案是：
岩土工程勘察等级只需根据场地等级即可确定

选择题12. 回转钻探不适宜于的土层是（      ）
 
选择一项：
A. 
碎石土 
B. 
粉土 
C. 
砂土 
D. 
粘性土 
正确答案是：
碎石土

选择题13. 详细勘察阶段，工程地质测绘的比例尺应选用（       ）
 
选择一项：
A. 
1:5000~1:50000 
B. 
1:2000~1:10000 
C. 
1:500~1:2000 
D. 
1:200~1:1000 
正确答案是：
1:500~1:2000

选择题14. 野外工程地质测绘的方法，不包括（      ） 
 
选择一项：
A. 
实验法 
B. 
界线追索法 
C. 
路线穿越法 
D. 
布点法 
正确答案是：
实验法

选择题15. 标准贯入试验中，锤重为（      ）
选择一项：
A. 
80kg 
B. 
65.7kg 
C. 
73kg 
D. 
63.5kg 
正确答案是：
63.5kg

判断题01. 作用在洞室衬砌上的外水压力等于外水的全部水柱高度乘以水的重度。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。

判断题02. 围岩压力的大小与岩土的物理性质、岩体结构、支护结构有关，与支护时间无关。
选择一项：
对 
错 

正确的答案是“错”。

判断题03. 全断面开挖一般适用于围岩稳定、无塌方掉石的地区。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。

判断题04. 地下洞室断面形状的选择，应考虑洞室的用途和服务年限、洞室的围岩性质、岩土体地应力的分布特征、洞室的支护或衬砌方式和材料等因素综合确定。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。

判断题05. RQD表示以钻孔获取的大于10cm的岩芯断块总长度与岩心进尺总长度之比。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。

判断题06. 按分级变形量，膨胀土地基的胀缩等级可分为四级。
 
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。
判断题07. 黄土均具有湿陷性。
 
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。

判断题08. 可行性勘察主要是为探明工程场地的稳定性和适宜性。
 
选择一项：
对 
错 

判断题09. 根据岩体变形与时间、变形与荷载的关系曲线，不能区分导致岩体破坏的变形。
 
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。

判断题10. 平板荷载试验主要用于确定地基土承载力特征值及土的变形模量。
 
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。

简答题02. 保障围岩稳定性的两种途径是什么？
保障围岩稳定性的途径有以下两种：一是保护围岩原有稳定性，使之不至于降低；二十提高岩体整体强度，使其稳定性有所提高。前者主要是采用合理的施工和支护衬砌方案，后者主要是加固围岩。

简答题01. 选择洞轴线位置时应考虑哪些因素？
答：选择洞轴线位置应考虑
（1）地形：应注意利用地形、方便施工。
（2）地层与岩性 条件：地层与岩性条件的好坏直接影响洞室的稳定性。
（3）地质构造条件：应考虑在大块 而完整岩体中布置轴线；应注意分析洞轴线与岩层产状、褶皱地层的走向的关系。
（4）水文地质条件：对隧洞沿线地下水分析其埋藏运动条件、类型及物理化学特性等情况。

简答题03. 衡量膨胀土特性的指标有哪些？各自的物理的意义是什么？
答：膨胀土工程特性指标主要有四个： 自由膨胀率δef、膨胀率δep、收缩系数λs和膨胀力Pe。自由膨胀率是指人工制备的土样,完全烘干后，在水中增大的体积与其原有体积之比；膨胀率是指原状土样在一定压力下浸水膨胀稳定后所增加的高度与原始高度之比,用百分数表示 ；收缩系数是指原状土样在直线收缩阶段，含水量减少1%时的竖向收缩变形的线缩率；膨胀力是指原状土样在体积不变时，由于浸水膨胀而产生的最大内应力，可由压力P 与膨胀率的关系曲线确

简答题04. 工程地质勘察的任务是什么？
通过工程地质测绘与调查、勘探、室内试验、现场测试等方法，查明场地的工程地质条件，如场地地形地貌特征、地层条件、地质构造，水文地质条件，不良地质现象，岩土物理力学性质指标的测定等。在此基础上，根据场地的工程地质条件并结合工程的具体特点和要求，进行岩土工程分析评价，为基础工程、整治工程、土方工程提出设计方案。

简答题05. 岩土工程分析评价的主要包括的内容有哪些？
岩土工程分析评价的内容主要包括：
(1)场地的稳定性和适宜性.
(2)为岩土工程设计提供场地地层结构和地下水空间分布的参数、岩土体工程性质和状态的设计参数.
(3)预测拟建工程施工和运营过程中可能出现的岩土工程问题,并提出相应的防治对策和措施以及合理的施工方法.
(4)提出地基与基础、边坡工程、地下洞室等各项岩土工程方案设计的建议.
(5)预测拟建工程对现有工程的影响、工程建设产生的环境变化,以及环境变化对工程的影响.

论述题01. 分析岩体破环的机理及渐进破坏。
答：导致围岩变形的根本原因是地应力的存在。洞室开挖前，岩(土)体处于自然平衡状态，内部储存着大量的弹性能，洞室开挖后，这种自然平衡状态被打破，弹性能释放。 洞室围岩的变形与破坏程度，一方面取决于地下天然应力、重分布应力及附加应力，另一方面与岩土体的结构及其工程地质性质密切有关。 洞室开挖后，围岩应力大小超过了岩土体强度时，便失稳破坏；有的突然而显著，有的变形与破坏不易截然划分。洞室围岩的变形与破坏，二者是发展的连续过程。
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